

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Falimentul pactului dela Ciucea

Singura operă a bardului dela Ciucea.
Un dovedit „bluff” politic.

Presa, atât cea românească, cât şi cea minoritară a purtat o vie discuţie în ultimul timp a supra faimosului pact dela Ciucea, încheiat între partidele averescan şi maghiar, sau mai bine zis, între d. O. J. Goga şi tovarăşii săi de semnătură unguri.

Această discuţie, exagerată, (deoarece s'a dus în jurul unei chestiuni inexistente!) a culminat cu revelaţiile unui ziar din Bucureşti, care a debitat cele mai senzaţionale ştiri pe această chestie.

Nici nu trebuie multă bătae de cap pentru a vedea că pactul dela Ciucea e lipsit de orice valoare. El fiind încheiat, în mod secret, nu poate angaja voinea poporului maghiar, care nu cunoaşte încă conţinutul acestui pact. Or, nu se poate lega acţiunea politică a unui popor de aproape trei milioane, printr'un pact, tălănit, probabil din teama de a desvălui opinia publică clauzele oneroase ce poate conţine. Or, poporul maghiar, vrea să ştie pe ce preţ i s'a târguit această libertate.

Alegeriile recente au dovedit exact acest lucru. Alegătorii maghiari, puţin încrezători în cuminţenia şi desinteresarea şefilor politici, au reacţionat la primul prilej, oferit de alegerile dela Reghin şi cele pentru Camerele agricole, când ei nu au urmat cuvântului de ordine dat de Centru şi au votat cu cine au vrut. Or, ce înseamnă acest lucru dacă nu lipsa de încredere şi autoritate a acestui pact fa faşa masselor alegătorilor unguri?

Tot ca o demonstraţie împotriva învechii dela Ciucea, s'a produs şi defecţiunea partidului maghiar dela Căteţele de sub conducerea d-lui Kócs Károly, precum şi înfiinţarea, încă în germane, a Jăranului politician din Teneşul Săsesc, Bardos Petre, de a înfiinţa un nou organism politic al poporului maghiar, care să apere interesele clasei micilor economi, vădit neglijate de actuala conducere a partidului maghiar.

Rezultatul alegerilor agricole, a avut, între altele, şi darul de a dovedi inexistenţa grupării averescan, cu care a contractat partidul maghiar. De acum s'au spulberat şi puţinele şanse de venire la putere, ce le mai avea partidul generalului falit. Desmeticilor, conşii din partidul maghiar au căutat să îndrepteze, pe cât se poate, lucrurile aruncând privirile în altă parte.

Aici începe din nou rolul deputatului Sándor care dela început şi-a manifestat adâncă sa nemulţumire faţă de „bluff”-ul dela Ciucea. El tratase în acel timp cu conducătorii Partidului naţional în dorinţa de a încheia cu acesta un pact politic. Se vede însă că oculta grofilor a fost mai tare decât el. Prin surprindere se declară fal-

mosul banchet prilejul semnării pactului cu averescanii. Deputatul Sándor, a fost înşelat.

Acum, când au văzut zădărniciia politicii de-a pactele, partidul maghiar, în neputinţa de a retracta pactul dela Ciucea, dintr'odată a numit o comisie de revizuire care s'a şi întrunit sub preşedinţia aceluiaş deputat Sándor. Se spun multe pe socoteala acestei comisii, însă nimic nu se ştie precis despre hotărârile ei. Cert este însă, că ea nu a putut să constate decât, caducitatea pactului dela Ciucea, care de fapt nici nu mai fusesse.

Căci el s'a dovedit un bluff politic care nu angajează decât răspunderea persoanelor cari l-au semnat, deoarece ele nu aveau căderea a lega libertatea de acţiune a poporului maghiar fără ca acesta să cunoască condiţiile pactului şi nici dreptul de a scoate la mezat interesele superioare ale poporului şi statului român, printr'o învoială, care, desigur nu, de flori de măr a rămas secretă până astăzi.

Cu atât mai mult cu cât se vorbeşte, că acest pact ar conţine clause cari ating într'o largă măsură interesele şi demnitatea noastră naţională. Fapt pe care nu l'a putut comite decât o grupare politică, lipsită de popularitate şi constrânsă prin forţa împrejurărilor să şi compenseze absenţa cadrelor, prin cărpeli de ocazie. Vorba d-lui Bucşan: „Dacă s'ar cunoaşte conţinutul pactului, cu pietre am fi alungaţi din ţară”.

Halul de desorientare şi lipsa unei reale organizaţii a poporului şi în special a partidului maghiar este a se socoti cauza principala a acestei situaţii confuze. Decât, această situaţie nu a folosit poporul maghiar lăsat în tot acest timp fără o conducere chibzuită şi adăptată stărilor de fapt. Doar magnaşii depozitaţi au profitat de această situaţie, intrucât şi-au mai salvat din moşii şi privilegiile. Sunt fapte concrete cari dovedesc.

Prin desfacerea clandestină astăzi, şi forjamente făcând mâine, a pactului dela Ciucea, mort-născut, partidul maghiar şi-a pierdut orice titlu binecuvântat, pentru conducerea poporului maghiar. Declaraţiile recente ale d-lui V. Goldiş, asupra acestor greşeli capitale scot mai mult în evidenţă rădăcirea partidului maghiar.

Nouii oameni şi poate alte directive se impun la această conducere, care nu se mai poate complăce nici decum într'o politică de izolare faţă de partidele sincer democratice româneşti, şi de târguire a drepturilor şi datorită ce se cuvin minorităţii maghiare în virtutea hotărârilor dela Alba-Iulia, singurele cari stau până astăzi, pe o bază de legalitate.

V. Cornea.

Congresul Uniunii Femeilor Române

Mâine, Duminică, se întruneşte una din cele mai însemnate corporaţiuni feminine din ţara noastră „Federaţia Ununei Femeilor Române din România-mare” care ţine Congresul său, anual, în zilele de 13 şi 14 Septembrie în Timişoara.

Salutăm această extinsă corporaţiune a cărei obârşie va împlini în curând trei sferturi de veac, care s'a întemeiat în Braşov, după războiul civil din 1848, cea dintâiu organizaţie socială feminină sub numele Reuniunea femeilor române din Braşov.

Aceasta reuniune a reprezentat rânduri de ani direcţiunea culturală socială şi de asistenţă publică în toate ţinuturile româneşti de sub stăpânirea austro-ungară, dar cu încetul răsară rând pe rând Reuniunile de femei, ca nişte fiice bune ale acestei Reuniuni bătrâne în toate centrele româneşti.

Mama Reuniune, la iniţiativa luată de prezidenta sa d-na Maria B. Batulescu, a chemat toate fiicele sale la un Congres, spre a forma Federaţia tuturor Reuniunilor, care s'a ținut în Braşov în anul 1913.

În cele mai vitrege timpuri s'a format această Federaţie, cu toate slăbiciile care le-a întâmpinat şi cu cel mai cald entuziasm s'au asociat surorile române înfiinţând Uniunea femeilor române 36 de Reuniuni care erau de feţă.

S'a ținut şi al doilea Congres la Sibiu în anul 1914, dar războiul mondial a întrerupt ţinerea Congreselor, cu toate că colaborarea tuturor Reuniunilor asociate a continuat.

După ce se făcu lumină, după ce neamul românesc fu întregit, activitatea Uniunii se manifestă mai puternic: se țin Congresul al treilea la Arad în anul 1921 unde se făcu cea mai frumoasă manifestare naţională a întregirii neamului românesc, iar Majestatea Sa Regina Maria a primit patronajul acestei Federaţiuni.

Congresul dela Alba-Iulia s'a ținut în anul 1923, cu cel mai mare entuziasm, fiind de feţă înalta patroană a Uniunii, Majestatea Sa Regina Maria şi au Alteţa Sa Regală Prinţesa Moştenitoare Elena, care a fost sărbătorite de femeile române.

Adunările Partidului Naţional la Deva şi Sibiu

În seria adunărilor populare ale Partidului Naţional, după adunarea dela Deva care va avea loc mâine Duminică în 13 Sept. se va ţine o mare adunare la Sibiu, Luni 14 Septembrie la Ziua Crucii. Vor participa fruntaşii Partidului Naţional din judeţul Sibiu, preşedintele organizaţiei noastre locale d-l general Boieriu, senatorul Petru Drăghici, deputaţii I. Lupuş, I. Lapedatu etc. Preşedintele Partidului Naţional d-l Iuliu Maniu precum şi d-l Mihailache, şeful partidului ţărănesc vor participa deasemenea împreună cu mai mulţi fruntaşi ai partidului.

Adunarea va avea loc în sala cea mare a Redutei oraşeneşti (Gesellschaftshaus) la orele 10. În curând va avea loc şi la Braşov o mare întrunire.

Păra ungarilor la Liga Naţiunilor.

— Un avertisment pretios al Ligii Naţiunilor: sentinţa în chestia coloniștilor unguri. —

Am denunţat totdeauna sistemul adânc înrădăcinat în obiceiurilor onora d-na minoritarilor noştri şi anume acela de a se adresa, până şi în cele mai mici şi neînsemnate lucruri, forurilor de judecată streine şi în special Ligii Naţiunilor. Socotim aceste obiceiuri şi inoportune şi primejdioase. Inoportune, intrucât greşeliile noastre, presupunem chiar reanunţarea a actualului guvern, sau excesele de zel dacă nu nepriceperea autorităţilor nu pot constitui un just motiv pentru asemenea reclamaţii, deoarece acest guvern, fiind trecător, guvernul de mâine poate să îndrepteze lucrurile spre bine. Dar oare numai minoritarii suferă? Nu suferă deopotrivă şi populaţia românească sub acest regim de nesocotire a drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, inaugurat de guvernul liberal. Şi înseamnă oare aceasta că şi românii să se adreseze forurilor streine, asociaţiilor bisericeşti şi Ligii Naţiunilor?

În al doilea rând, aceste reclamaţii mai sunt şi primejdioase de oarece ele nu fac decât să înăpărească raporturile între poporul dominant şi minorităţile naţionale. În orice caz, aceasta e cel mai puţin indicat mijloc de a tranşa problema a minorităţilor.

Or care sunt rezultatele contra României. Sentinţa Ligii Naţiunilor în chestiunea părţii coloniștilor maghiari din Bănat şi Ardeal, este un exemplu viu. Consiliul Ligii nu numai că nu a dat dreptate, tezei coloniștilor, dar a găsit juste toate acele dispoziţiuni ale legii agrare, (art. 10) cari au încreţit guvernul român să exproprieze o parte din moşile coloniștilor unguri, cari nu erau stăpâni declaraţi pe acele moşii. Apoi trebuie a se mai avea în vedere scopul în care acei colonişti au fost aduşi acolo. Toate şansele erau de partea României şi totuşi ungurii, probabil inspiraţi din alte cercuri streine cauzei consolidării statului român, s'au adresat cu plângerile lor la înaltul for dela Geneva.

Au profitat fără îndoielă secţiile de propagandă din streinătate ale ungarilor cari se deşteaptă (o mie de ani nu le-a ajuns să se deştepte!) şi a mai profitat fireşte şi guvernul român, cărui i s'a dat prilejul să dovedească netemeinicia acestei propagande şi să-şi arate în acelaş timp generozitatea, acordând despăgubiri în aur coloniștilor expropriaţi, deşi, în mod legal, nu aveau dreptul la aceasta, ei nefiind proprietarii pământurilor expropriate.

În orice caz se impune mai multă grijă şi tact în ce priveşte această problemă.

În orice caz ar fi de dorit a se căuta tranşarea oricărui diferend de asemenea natură, mai întâi, înăuntrul, aşă, după cum a opinat şi cerat delegaţilor ro-

Alegeriile comunale şi judeţene.

Conform noii legi administrative, peste câteva zile vor începe la primăriile respective lucrările pentru formarea listelor de alegători comunali şi judeţeni. Toţi cetăţenii au dreptul să voteze la aceste alegeri.

Administraţia liberală încearcă, ca şi în trecutele alegeri, să omlită de pe liste pe alegătorii cari nu îi sunt prieten.

Cetăţenii, controlaţi, supravegheaţi, fiţi atenţi ca să nu fiţi şterşi de pe liste, căci altfel vi se fură din nou voturile.

Organizaţiia Partidului Naţional din toată ţara vă stau la dispoziţie pentru orice fel de îndrumări în această privinţă.

Numai dând voturile voastre adevăraţilor gospodari veţi putea înălţura din consiliile comunale şi judeţene pe oamenii partidului liberal cari v'au ruinat gospodăriile.

măd însuși d-l Chamboulain, ministrul de externe al Angliei. Vor înțelege cercurilă doastre minoritare acest avertisment. Rămâne de văzut.

Din Treiscaune.

Ni se scrie: Nu departe de Brașov, lângă calea ferată se află comuna Ozun, cu 1900 locuitori, dintre aceștia 310 sunt români de religiunea ortodoxă, cari în cursul timpului și-au pierdut limba. Români din această comună formau o parohie ortodoxă cu filiiile Sântion-lunca și Comărlău. Astăzi și aceste filii au devenit matere, având numai în Ozun o bisericuță modestă. Preot al acestor parohii este dela 1913 Nicolae Rădoiu.

Părintele Rădoiu, folosind toate momentele prielnice pentru întărirea parohiilor sale, a ajuns la rezultatul frumos de a-și împroprietări toate 3 parohii pe câte 30 jug. catastrale de pământ. Folsul acestui pământ l-a lăsat întreg parohiilor nereștinând pentru sine nimic. Astfel în câțiva ani a ajuns a realiza averi foarte frumoase pe seama acestor parohii. În felul acesta a ajuns a clădi în parohia Ozun o casă parohială, care face fală numitei parohii și în deosebi preotului său, care n'a cruțat o jerfă și osteneală, dând din al său toată cărmăjida necesară la clădire. Această casă parohială e fără păreche în acest județ. Valoarea ei reprezintă 5-6 sute de mii de lei.

În timpul cel mai apropiat se va putea începe clădirea unei biserici și a unei case parohiale în comuna Sântion-lunca și a unei biserici în comuna Comărlău. Astfel existența acestor parohii în câțiva ani va fi asigurată pentru totdeauna și vor fi în stare a-și susține preoții la culmea chemării lor.

Soția preotului Rădoiu, o bună credincioasă, a procurat din al său pentru fiecare parohie câte un clopot, dintre care numai al parohiei Ozun costă 50-60 mii de lei.

Astfel, sub un păstor vrednic cele mai sărace parohii din acest județ vor deveni cele mai de frunte. Ți-e mai mare dragul să vezi alipirea credincioșilor către păstorul lor. Un credincios îmi spunea entuziasmat: „Părintele nostru n'a clădit casă parohială, ci un adevărat palat. Noi nici nu știm, de unde și din ce, dela noi n'a cerut nimic.”

Sunt sigur, că în aceste parohii nu va prinde teren sectarismul.

Am ținut necesar a da aceste lucruri publicității pentru a servi de exemplu altora.

Correspondent.

Dispoziții

privitoare la înscrierea ucenicilor pe anul școlar 1925/26.

Din cauza numărului mare (peste 1000) al ucenicilor și ucenicilor obligați a se înscrie la școala de stat pentru ucenicii industriali din Brașov, — în baza ord. autorităților școlare, punem în vederea tuturor patronilor, cari încă nu și-au înscris ucenicii (ucenicele) anejași în atelierile lor, că termenul de înscriere s'a prelungit până la 25 Sept. a. c. inclusiv.

Înscrierile se fac tot în localul școlii prim. de stat No. 2, din Str. Ecaterinei No. 23 a) Brașov, în fiecare zi de lucru între orele 4-8 p. m.

La înscriere va prezenta necondiționat fie care ucenic (ucenică) următoarele documente:

- a) Extras de botez (naștere). b) Certificatul școlar, de pe ultimul an de școală. c) Contractul, prin care a fost anejaș ca ucenic (ucenică). d) Taxa de înscriere de Lei 650 (Șase sute cincizeci), care

se va plăti în întregime cu ocaziunea înscrierii.

Cei cari nu vor prezenta cele amintite la p. a), b), c) și d) nu vor putea fi înscriși.

Ofanii de războiu, cari vor dovedi aceasta cu acte, vor prezenta cu ocaziunea înscrierii, — pe lângă documentele amintite, și câte o rugare timbrată cu 1 Leu 50 b., adresată On. Comitet școlar comunal, în care va cere scutirea taxei de Lei 500, plătită la înscriere numai taxa de Lei 150.

Alte scutiri de taxe nu se pot face.

Fășă de patronii, cari nici până la ziua de 25 Sept. a. c. nu și vor înscrie ucenicii lor, se vor aplica cu rigoare dispozițiile legii școlare în vigoare, — fiind pedepsiți cu amenda de Lei 300, de fie-care ucenic (ucenică), elevii vor fi înscriși din oficiu și taxele de înscriere vor fi încasate pe cale administrativă.

Cursurile, deci nu vor începe la 15 Sept. ci la 26 Sept. a. c. în care zi toți ucenicii înscriși se vor prezenta la școala unde a fost înscriși, spre a fi primiți de către profesorii de clase.

Brașov, la 10 Sept. 1925. Direcțiunea.

Conferențe astronomice.

Astronomul vienez, profesorul Dr. Oswald Thomas, conducătorul observatorului din Viena, distr. I. în anii 1915-1922, de prezent conducătorul centralei astronomice și președintele reuniunii „Astra”, a cărei chemare este organizarea activității științifice în cele mai largi cercuri, petrece câteva zile în Brașov, orașul său natal. Cu această ocazie va ține trei conferențe publice de popularizare, în sala liceului „Honterus”, conferențe organizate de „Klinsgor”. Lunt 14 Sept. va trata subiectul: „Cât de mare este lumea?”, Miercuri în 16 Sept.: „Comete și globuri de foc”, Vineri în 18 Sept.: „Nașterea pământului”.

Profesorul Thomas, care a știut strânge în jurul său, în Viena, deodată 1200 de ascultători, vorbește atât de popular, încât fără nici o pregătire specială, îl poate înțelege oricine. Deoarece conferința se va ține cu proiecțiuni, îl vor putea înțelege și acela cari cunosc numai puțin limba germană.

Iată una dintre multele aprecieri ale ziarelor vieneze. „Neue Freie Presse”: Cuvântul lui te duce prin lumi fermecătoare, care te ademesc cu putere... Cu adevărată plăcere a unui descoperitor îi urmezi explicațiile captivante și în curând ești splendid lămurit.”

Începutul conferințelor în fiecare zi la ora 8 seara. Prețuri de intrare: pentru toate trei prelegerile lei 150, lei 120 și lei 100. Pentru o singură conferință, lei 60, lei 40 și lei 20.

Convocare.

Se convoacă pentru Duminică 13 Septembrie 1925, ora 10 dim. în Sala Sfatului, toți micii industriali și mici patroni meseriași pentru constituirea în orașul Brașov, a unei Filiale a Uniunii Generale a micilor industriali și meseriași, patroni din România. Comitetul de inițiativă. 882 1-1

În mijlocul Brașovechiului se află de închiriat sau de vânzare din mână liberă dela 15 Oct. a. c. o parcelă mare cu curte și grădină mare, pentru fabrică sau atelier, cu mai multe locuințe moderne.

Tot aici se află de vânzare o trăsură cu un cal și cu hamuri pentru unu sau doi cai, o sarnie nouă, mai multe mese de birou și un cântar decimal. Informațiuni Str. de Mijloc No. 48. 875 1-3

Situația economică a Franței. Imprumutul aur. — Consolidarea creditului public. — Noul resursă neexploatate.

Incontestabil că Franța a trecut, dela războiu încoace, și acum clar, prin grele încercări. Dar este de asemenea de neîgădui că eforturile făcute de poporul francez în campania de refăcere sânt ne mai pomente. Cel cari au sângerat spre a-și mântui țara, au, uneori, strigăte de protestare, însă găsesc sacrificiul lor ca ceva natural, și în orice caz, ca ceva neapărat trebuincios. Astfel se explică cum Franța a putut cheltui, reconstruind Nordul devastat, peste o sută de miliarde. Uade a pompat acești bani? Spiritul de economie al poporului francez este răspunsul la această întrebare. Cunoscutul „bas de laine” dinainte de războiu.

Băzându-mă pe aceste considerații și exemplul trecutului, am convingerea că imprumutul actual aur va da un rezultat îmbucurător. De altminteri, apelurile lansate, în favoarea imprumutului, de reprezentanții fracțiunilor politice cele mai disparate, ne dau dovada unei mari solidarități naționale, grație căreia Franța va ieși din necazurile financiare cari o frământă.

Din măsurile luate de d-l Caillaux nu avem, încă, de constatat rezultate palpabile. Constatăm, totuși, o ridicare a creditului extern. Franța se bucură de o mai mare încredere în străinătate. Decizia Angliei de a-i acorda un moratoriu fără termen pentru plata anuităților datorilor de războiu este un semn îmbucurător, rezultat al expunerii situației de către Ministrul de finanțe al marelui Republicii latine. Franța, astăzi, economicște, produce mult mai mult ca înainte de războiu și se găsește în plină expansiune întreaga populație fiind convinsă că mântuirea este numai în supraproducție. Este de observat, de asemenea, că, după războiu, populația, oboșită de stăpina ani de continuă vecinătate cu moartea, căuta în petreceri, uitarea nenorocirilor,

Scrierile din Franța.

lor, astăzi, când viața și-a reluat cursul ei, când timpul a adus, dacă nu uitarea desăvârșită cel puțin atenuarea durerilor, poporul francez a redevenit muncitor, serios și prevăzător. Iar de cea-ce dușmanii Franței văd în rău, adică vesella pe care francezul o păstrează în orice clipă, atât francezii cât și noi am dat totdeauna dovadă în momentele cele mai grele ale existenței noastre.

O călătorie, cu adevărat de studii, de-a lungul Franței, este edificatoare pentru cercetătorul imparțial. Prețului denilor de muncă, pretului denilor încredere în viitor și suportarea cu resemnare a sarcinilor bugetare. Nu trebuie socotite drept manifestări unanime ale poporului francez protestările interesate ale grupșoarelor izolate în solda străinătății.

Cu toate impozitele grele cari apasă populația Franței, mai ar fi încă resurse de exploatare, pe cari guvernul le-a neglijat, în dorința de-a menaja interesele unora din cei cu concursul căroră s'a-nfăptuit succesul din Măiu 1924. Iar'adevăr, comuniștii și socialiștii înalțăți consideră ca antidemocratice unele dări, ca de exemplu taxa asupra bicicletelor și asupra permisului de vânat. Și totuși, numai acestea două, de ar fi majoritate, ar produce câteva sute de milioane. Astfel cele 6 milioane de bicicliști, cari plătesc zece franci pe an, ar putea, fără greutate, plăti 30 franci, cea-ce, dintr-o dată, ar da un plus de 120 milioane. Tot astfel, fără inconvenient, s'ar putea urca la 120 franci pe an, taxa de 40 a permisului de vânătoare. Și în întreaga Franță, există astăzi, cu tendință de creștere continuă, un număr de aproape două milioane de cereri de asemenea permisuri. Majorarea, ce semnalez și de care-mi vorbea zilele trecute un bancher francez, ar produce 160 milioane pe an.

27 Aug. 1925. Nicky.

Pentru monumentul eroilor cavaleriști

— Bare de seamă. —

În scopul ridicării unui monument în cinstea eroilor cavaleriști morți în marea război, un comitet de inițiativă local compus din:

- D-na Maria colonel Nicolescu, D-rele M. Aimée Petcu, Bibi Corivau, Alice Grigoriu, Cecilie Garoi, Voinea, Dumitrescu, Bălănescu, Roșculeț și d-nii căpităni Marcel Olteanu, loc. ot. dr. I. Popescu, S. lt. Cerescu și I. lt. Bușu,

împreună cu d-nal Constantin Petrovici, maior în rezervă și delegatul Inspectoratului General al Cavaleriei și d-i Intendent Colonel Lobey, delegatul corpului 5 armată, toți pus sub patronajul d-lui general Olteanu, comand. corp. 5 armată și sub înalta președinție a M. Sale Regelui, au dat în seara de 29 August 1925 în sala Cercului Militar Principele Carol un concert urmat de bal, dela care a rezultat următorul venit:

Din vânzarea biletelor de onoare a 1000 lei bucata, următoarelor instituțiuni:

- 1. Bataionului Pionieri 1 bilet a 1000 lei, 1000. 2. Atelierul de Reparațiuni 1 bilet a 1000 lei, 1000. 3. Primăria Brașov 2 bilete a 1000 lei, 2000. 4. Banca Națională 5 bilete a 1000 lei, 5000. 5. Banca Marmorosch Blank 2 bilete a 1000 lei, 2000.

- 6. Banca Românească 1 bilet a 1000 lei, 1000. 7. Banca Generală Ungară 1 bilet a 1000 lei, 1000. 8. Banca Comercială Ungară 1 bilet a 1000 lei, 1000. 9. Firma Kanner J.-k. 1 bilet a 1000 lei, 1000. 10. Firma Hasselmer 1 bilet a 1000 lei, 1000. 11. Firma Rosner 1 bilet a 1000 lei, 1000. 12. Firma Ageco 1 bilet a 1000 lei, 1000. 13. Donațiunea Ganizer Rășnov 500 lei. 14. Divizionul Tren M-te 1 bilet a 1000 lei, 1000.

Total: 19 bilete lei 19.500. 130 bilete a 100 lei, 13.000. 40 bilete a 50 lei, 2000. Cheta I 4.160 lei, Cheta II-a 1.565 lei. Bufet 650 lei. Serpentine 300 lei. Confetai 250 lei.

Total general 41.425 lei.

Tuturor se exprimă profunde mulțumiri pentru ajutorul moral și material acord pentru imortalizarea în bronz a scumpulor noștri eroi cavaleriști căzuți pe câmpul de onoare.

Col. Nicolescu, comand. divizionului Tr. Vânători de Munte și membru în comitetul de inițiativă.

În școala de dans alui Francisc Ijoc Brașov (Gewerbverein) se vor deschide cu 1 Octombrie cri noi curșuri. Înscrieri se primesc zilnic str. Castelului 110 precum și în școala de dans dela orele 7-10 seara.

În program, pe lângă alte nou-tăți: „Florida”, „Rexa” și altele. 877 1-3

Concurs

Comitetul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Șchel publică concurs cu termen de 8 zile pentru ocuparea postului de Diriginte al Orfelinelor-Internat din casele Fundațiunii fericiților Dumitru și Maria Pascu, care se va înființa în toamna ș. c. cu 4 orfelini din Șchel-Brașovului, în următoarele condițiuni:

1. Orfelinelor-Internat va fi plasat în locuința din dreapta (parter) constatătoare din 3 camere și bucătărie, în casele din Str. Prundului Nr. 47.

2. Dirigintele va ocupa 2 camere și bucătăria, iar camera primă dela intrare va fi rezervată pentru cei 4 orfelini.

3. În schimbul locuinței concurenții la postul de Diriginte își vor înalța în termenul fixat ofertele încheșe Comitetului parohial despre suma de bani, ce ar pretinde-o lunar din Fundațiune pentru întreținerea orfelinelor și anume: pentru alimentare, spălat, încălzit, personal de serviciu și medierea orfelinelor.

4. Preferenții vor fi profesorii și învățătorii famil și.

5. Ang jarea Dirigintelui se face deocamdată numai pentru un (1) an.

Informațiuni mai detaliate se pot lua în orice zi la Biroul Comitetului parohial.

Brașov, din ședința Comitetului parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov Șhel, jnăită la 8 Septembrie 1925.

(ss) Dr. Nicolae Stinghe, președinte.

(ss) Vasile Iordache, secretar.

885 1-3

CINEMA APOLLO

În zilele de 12, 13 și 14 Septembrie va rala frumoșul film al sezonului

Dragoste pentru interes

sgăduitoare dramă de aventuri în 6 acte, cu renașții artiști Alexandra Sorina și Stuard Webbs.

Duminică dimineața la ora 10 mare reprezentație pentru copii.

Prog șmul următor:

În umbra Parisului

dramă din viața noștrilor pariziene în 6 mari acte. În rolul principal: Pola Negri și A. Meijon.

Căutam lucrători cari au la mână deja în uzine de metale tablă de aramă și etamă.

F. R. L. T. Brașov, Casața Poștă 66. 866 1-10



La Băile Etoriei din Strada Prundului No. 4 se vând vinuri bune din regat cu lei 17 litru engros. 7-0

Elevi găsesc întreținere bună și supraveghere în casa unui profesor german. Amănunte la Administrația ziarului. 862 2-2

DESCHIDERE DE PRAVALIE

Atelier pentru încălțăminte

Am onoare a aduce la cunoștința publicului că am deschis în Strada Neagră No. 19 o prăvălie de încălțăminte gata împreună cu un atelier, unde primesc comenzi, reparații etc.

Rugând onor. public și deosebit intelectualii români să mă onoreze cu comenzi

Semnez cu toată stima
IOAN SOLOMON
maestru-pantofar
Strada Neagră No. 19.
860 2-3

Primăria comunei Satalung Jud. Brașov.

No. 970/1925.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 10 Octombrie 1925 ora 10 a. m. se va ține licitație în localul acestei primării cu oferte închise pentru darea în întreprindere a reconstruirii și reparării podurilor cu No. 5, 9, 10, 14, 16, 17 de pe șoseaua vicinală „Gârșcin”, și a podurilor cu No. 6, 7, 14, 18 și 23 de pe șoseaua vicinală „Doftana”.

Valoarea totală a acestor lucrări este de 216, 354 Lei 50 b. Condițiunile generale pentru întreprindere de lucrări publice și celor prevăzute de Art 72-83 din legea contabilității publice a statului, sunt aplicabile acestei licitații.

Satalung, la 10 Sept. 1925.
Primar: **Ioan Popa.** Notar: **Gheorghe Comșa.**
870 1-3

Primăria comunală Bod. — Județul Brașov, „România”.

Nro. 925/925.

Publicațiune

Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 31 Octombrie 1925 la ora 15 se vor erânda din partea primăriei comunale Bod, în temeiul Art. 72-83 al legii asupra contabilității publice prin licitație publică cu oferte închise, în localul primăriei Bod două cârciume, proprietatea comunei Bod, de sub Nro. casei: 51 și 215 pe timpul de 3 (trei) ani adică de la 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Prețul de strigare:
1. Pentru cârciuma de sub Nro casei: 51 („Cantina”) Lei 20,000
2. Pentru cârciuma de sub Nro. casei: 215 („La Stejar”) Lei 40,000.

Condițiunile de licitație și contractul se pot vedea în fiecare zi în orele oficioase până în ziua de licitațiune la primăria comunală din Bod.

Vadiul 10% de la prețul de strigare să fie anexat la oferte. Adjudecăriunea se va face imediat după terminarea licitațiunii în localul primăriei Bod.

Bod, la 19 August 1925.
871 1-2 Primăria comunală.

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentiat

consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 d. a.) Șirul Inului No. 3) 442 35-0

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Subsemnatul Anton Jablonka, șofer, dom. în Brașov Str. Orfanilor 25 Vă rog respectuos, să interveniți a mi se acorda naturalizarea cu dispensă de stațiu pe motivul că soția mea este de origină cetățeană română și voesc a rămâne toată viața mea în această țară.
Cu distinsă stimă,
(ss) **Anton Jablonka.**

876 1-1

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Subsemnatul Ștefan Lörincz angajat de fabrică, domiciliat în Brașov, Strada Furcilor No. 3 vă rog respectuos să binevoiți ca pe baza alăturatelor acte să interveniți a mi se acorda naturalizarea de cetățenie română, pe motiv că domiciliul de mai mult timp în țară unde voesc a rămâne definitiv.
Alături actul de naștere, de clarățune și certificatele.
Cu înaltă stimă,
(ss) **Ștefan Lörincz**
867 1-1 Str. Furcilor No. 3.

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Subsemnata Weinerth Elena dom. Brașov Str. Victoriei No. 18, de prof. croitoreasă, dorind a rămâne pentru todeauna în această Țară fiind născută și crescută în Brașov, vă rog respectuos să binevoiți a mi acorda naturalizarea în care scop alătur actele de care mă servesc.
Cu profund respect,
(ss) **Weinerth Elena.**

No. 233/925.

Publicațiune.

În ziua de 9 Octombrie 1925 la ora 10 a. m. se vinde în licitație publică cu oferte scrise și închise la oficiul silvic orașenesc o cantitate de cca 700 metri cubi de stejar (lemn de construcție) din pădurea orașului „Răcădău” în picioare.
Garanție 20,000 Lei.

Ofertele timbrate cu 1 Leu 50 bani, trebuie să conțină a fară de preț oferit în cifre și litere, garanția și declarația, că oferentul cunoaște condițiunile și se supune lor necondiționat.

Condițiunile detaliate de vânzare se pot afla între orele de serviciu la subsemnatul birour. Brașov, la 9 Septembrie 1925.

Oficiul silvic orașenesc.
869 1-1

Un german din Basarabia, care cunoaște în scris și în grai limbile germană, rusă precum și cea românească, caută post la vre-o întreprindere ca ajutor de contabil, casier sau altă ocupație corespunzătoare. A se adresa la administrația ziarului. 857,2-3

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Eu, subsemnatul Albrecht Francisc Carol, domiciliat permanent în Brașov, Str. Cacova de Jos No. 32, Vă rog respectuos să binevoiți a mi acorda naturalizarea în baza legilor Țării. Doresc această p. n. tru că sunt căsătorit cu o româncă și nu voesc să răscasesc această Țară căi voi trăi.
Cu profund respect,
(ss) **Albrecht Francisc Carol.**

880 1-1

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,
Subsemnatul Paul Pribram născut în Cehoslovacia și domiciliat în Brașov (Tg. Căilor No. 20), vă rog să binevoiți a dispune să mi se acorda naturalizarea în această Țară pentru motivul că intenționez a rămâne pentru todeauna aci, în care scop anexez actele necesare cu declarațiunea de renunțare.
Cu deosebită stimă
(ss) **Paul Pribram.**

881 1-1

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,
Subsemnatul Iuliu Mōwes, de prof. contabil dom. în Brașov, Șirul Cetățeniei No. 8, am onoare a depune pe lângă aceste alăturatelor acte pe care mi ai sprijin cererea și vă rog respectuos să binevoiți a mi acorda naturalizarea. Motivul acestei cereri este faptul că sunt căsătorit în Țară cu o cetățeană română și voesc a rămâne pentru toată viața aci.
Cu cel mai profund respect,
(ss) **Iuliu Mōwes.**

879 1-1

S'a deschis
LEGĂTORIE DE CARTI
Prețurile moderate
Lucru solid și precis
PAPETĂRIE
HERZ
BRAȘOV, Str. Vămii 22.

Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114
690 12-0

CINEMA MODERN

Astăzi, Sâmbătă, pentru ultima oră partea II-a a grandiosului film
Un joc periculos
cu Harry Piel-
Începând de mâine, Duminică 13 Sept. rulează neîntrecutul film

Ofiterul de gardă

după celebrul roman al lui **Molnar Ferencz**. Mare inscenare cu celebra artistă **MARIA CORDA**. 200 toalete pariziene. Montare pompoasă. Acțiune extrem de atrăgătoare.

2-3 copii de școală primesc în cvartir, eventual și cu întreaga întreținere. A se adresa: După Inșiși No. 11. 868 1-1

URGENTE
Prelucrări de articole de amatori execută
CASA DE SPORT & FOTO
HERMANN GUST
712 12-0 Prundul Rozelor No. 19.

INDISPENSABIL ORI-CAREI GOSPODARII!
Nu aruncați îmbrăcămintea spălăcită și învechită, ea devine ea nouă cu
LUXORIA (preparat cu care oricine își poate vopsi numai în câteva minute cu câți-va lei, ori-ce stofă sau coșă ține de lână, bumbac sau mătase, în ori-ce culoare, cu garanția că nu iese la spălat.
Singurul preparat în praf, superior tuturor produselor similare. O singură încercare vă va convinge de superioritatea preparatului.
Cereți „LUXORIA” la toate farmaciile, droguerile, vopsălăriile și principalele magazine și observați pe cutie marca „Cureubou” Depozit pentru en-gros:
H. ROSSENTHAL,
BRAȘOV, Str. Porții No. 20.
629 6-10

Crema de ghetete „VULTUR”

(neagră, brună, albă, galbenă și roșie) se capătă din nou în calitate inecștionabilă în toate prăvăliile de specialitate.
492 4-0

La Targul de Mostre-Chișinău
(15 August — 30 Septembrie 1925.)
toți vizitatorii se vor convinge că
„ECHO”
este marca celor mai bune și durabile
GHETE
din Țară
Frații RENNEN & Co.,
729 12-0 Fabrică de pielărie S. A. Cluj.
Adr. Telegrafică: „DERMATA” Cluj.

AVIZ!
Subsemnatul aduc la cunoștința O. P. din Brașov și jur, că după 20 ani de praxă și 4 ani de conducător al primului atelier din Brașov, M. Zacharias, am deschis un
ATELIER DE TAPIȚERIE
unde se execută cu cea mai mare punctualitate și cu prețuri moderate garnituri de birou în piele sau în stofă îmbrăcate și tot felul de perdele și transparente, saltele și dormeze precum și pentru automobile și trăsuri.
Sperând sprijinul On. Public semnez
Cu stimă
IOAN IRIMIE
Maestru tapițer
Podul lui Grid No. 22.
6-10

819 3-3
VAPSIȚI
CURĂȚIȚI
KÖRNER
STRADA AȚEI Nr. 1 **BRAȘOV** **STRADA NAȘIPULUI 1**
SPALA
S. CALCA
ALBITURI

Inainte de Anul nou, guvern nou....

-- O presiune a situației reale a regimului și a consecințelor ei. --

București. 11. — Nu am înregistrat în rubrica noastră politică de cât timp controlabile, căutând să păstrăm măsura obiectivității în relatarea cronice. Putem spune, deci, că totdeauna am cântărit gravitatea afirmațiilor ce făceam. Și astăzi — bazați pe informațiile ce avem — aducem o importanță precizată: în curând, mai degrabă de trei luni, avem guvern nou.

Sânt de sigur mai mulți factori politici cari hotărăsc de soarta guvernelor. Toți aceia, astăzi, însă, indică schimbarea de regim.

În primul rând, rezultatul alegerilor agricole a fost lovitură de măciucă dată îndrăznelei unui regim de a afirma o popularitate care nu există, cerând în numele ei sprijinul Coroanei. De patru ani se înălțura adevărul, prezentându-se rezultatele alegerilor parțiale ca incidente neînsemnate.

— Gălăgioșii demagogi strigă. Țara este însă cu noi! Aceasta a fost lozincă guvernului Brătianu, care s'a făcut auzită în deosebi la Palat.

Devađa contrarie a ilustrat o însă excelent, chiar această minciună.

Ca o nouă consecință a rezultatelor șiu recente alegeri, unitatea d'ui guvern a dispărut și ca formă, așa cum până acum se pătrase de ochii lumii. Iacă un factor de disoluție a regimului. Cele z se două grupe din guvern trăiesc astăzi într'o "armonie" ce face obiectul ridicolului. Nu vom lăsa asupra fricțiunilor și câte odată chiar și grosierelor raporturi dintre unii miniștri. Nu este nevoie de a fi publicate.

Ceea ce este important pentru situația de azi, este faptul că, cu toate încercările d'ui Brătianu, nu mai este posibilă o rezonabilă a membrilor guvernului.

— Guvernarea în România Mare este desigur mai obositoare decât au fost guvernările

noastre din trecut. Suntem obosiți și desbiinați, după patru ani de guvernare. E firesc — și deci... ne retragem!"

Sunt cuvintele unui ministru care nu face parte din grupa d'ui V. Brătianu. Ministrul de finanțe însă este dezolat. Dese crede serios că era posibilă o guvernare de 8 ani! Unul dintre credincioșii săi ajutoari în cifre, nu se știe s'o spună înaintea a'gerilor agricole chiar în cercurile din stăruință care aveau informații bune asupra stăruinței.

— "Avem de desăvârșit aplicarea sistemului financiar Vintilă Brătianu și nu este posibil să renunțăm în această aplicare. Pînă toate mijloacele, deci, vom rămâne la guvern."

Astăzi, d-l V. Brătianu nu mai încearcă de cât să impună cîtrele sale bugetului viitor. Cu ce scop, se știe nu numai de d-sa. Dar nu va reuși nici atât.

Grupa vintilă precează totuși pentru încercarea de a rămâne la guvern pînă la Februrie sau cel puțin pînă la votarea bugetului. Sunt însă alți factori chiar în sânul regimului cari vor determina o schimbare grabnică de guvern înainte de sfârșitul lunii Decembrie. Guvernul vine în Parlament cu reforma electorală care, odată votată, dă sfârșit regimului prin dizolvarea de sine a Camerelor. Odi, parlamentarii liberali — între cari grupul neamăniștilor a crescut enorm — nu mai vor fi în dispoziția guvernului și în special a d'ui V. Brătianu. Vor fi surprize chiar pentru miniștrii mai penaliști.

Sunt fapte politice cari se petrec cu toată opuneră. Astfel este și sfârșitul de regim de azi: cu cât va întârzi — adică, cu cât va fi mai săcălit de încapățunarea unor — cu atîtă va fi mai zgomotos și mai dezastruos. Nu poate fi vorba, însă, de o întârziere de luni de zile ci numai de cheszie de săptămâni.

Coresp.

Expoziții de pictură

George Groza este un tânăr pictor român bine cunoscut deja în cercuri artistice, care cu toate că este la capătul studiilor sale, a reușit să prezinte în localul "Cercul Militar" o expoziție de tablouri, de toată frumusețea. Anul de studii petrecut la Roma, a dat o frumoasă dezvoltare prețiosului său talent, atât de bogat în inspirație și execuție. O originalitate a se constituie studiile și portretele executate în tuș cu un lemnus escușit, o tehnică specială, foarte greu de imitat. Pe lângă portrete pictorii are diverse peisaje și schițe din Roma și alte părți, capitolul, căruțe cu cai, ecoarele de toată dragășenia portrete în sanguină, cretă roșie — toate reușite.

Splendide sunt: bărbatul bolnav în pat, mama cu copilul, mult apreciate de cercuri competente din Roma. Un admirabil studiu de bărbat (cap și piept) apoi peisajele și natura moartă, 36, 39, 28, 34 sunt tablouri de valoare. Peisajul mării mediterane cu pescarii în repaus este de asemenea un fermecător tablou.

Felicitim pe tânărul pictor de talent și îl dorim un succes tot mai desăvârșit pe calea artei sale, felicităm și pe d-l general M. Oltanu, cunoscut ca o personalitate meritorie culturală,

care a dat un sprijin atât de eficace tânărului artist.

Expoziția d'ui Groza se prelungește până la 20 Sept. a. c. Îndemnăm publicul s-o viziteze.

M Baráth. Regretăm, că din lipsă de spațiu și din motivul că frumoasa expoziție de pictură a d'ui Baráth se închide Marți în 15 l. c. nu putem da expunere mai largă asupra tablourilor d-sale. Pictorul excelează în admirabile unduri, în peisaje diverse, din R. Vâlcea și din Germania și arta d-sale e caracterizată prin seninătate, colorit viu. Pe lângă unduri mai relevăm peisajele și deosebi simbolizarea alegorică a muzicii. D-l Baráth e un pictor de un remarcabil talent.

Dr. I. L.

Haine, costume și mantale în cea mai frumoasă confecțiune și cu cele mai ieftine prețuri se execută în Salonul de Modă a lui I. HAZY care s'a mutat în Str. Neagră No. 1. Tot acolo se dau instrucții tot timpul din croit și cusut. 873 1-3

Serbare câmpenească. Societatea Păștenților "Crucea Dreptății" din Scheib, aranjează în caz de timp favorabil jocul obicinuit la Făstăna Pop. (Crucea Dreptății) Duminică în 13 Septembrie 1925. 1-2

Locale INFORMAȚIUNI

Membrii Comitetului județean și local al organizației Part. Național — secțiile Schei, Brașov-Cetate, Brașovechi — sunt invitați a lua parte la ședința de Mercuri 16 Sept. ora 6 d. a. în localul cercului de studii.

La ordinea zilei chestiuni importante.

D-l Mihai Popovici, președintele organizației județene a P. N. din Brașov, va lua parte Mercuri la ședința comitetelor. D-sa sosește Mercuri dim. în Brașov, venind dela intrarea din Sibiu.

Pentru abonații noștri. Cu toate provocările adresate în scris abonaților noștri de a-și achita abonamentele, mulți n-au răspuns. Date fiind cheltuielile mari impuse cu editarea unui ziar, invităm pe restanșieri și pe calea aceasta să-și achite abonamentele.

În caz contrar vom fi nevoiți a le s'ata trimitera ziarul.

În atențiunea meseriașilor. Activitatea Corporației din cauza noștră că adunarea generală se va ține mâine în 13 Sept. la orele 2 după masă în sala vechie a statului. — Artista.

D-l Dr. M. Suciu Sibianu își rela începând cu ziua de 16 Sept. zilele consultațiilor gratuite de ochi, nas, gât și urechi, pentru elevi și săraci dela 2-3 la Ambulatoriul Policlinic Str. Neagră 44. Se atrage cu deosebire atențiunea direcțiilor școlare și a medicilor școlari de a îndruma pe elevi să vzeze în cea mai largă măsură de aceste consultații, ca să se poată pe viitor deătura din fața consecințelor nefaste ale acestor afecțiuni.

La Școala Profesională a Reunirii Femelor Române din Brașov, Str. Ștrul Spitalului No. 10 se fac înscrieri pentru admitere în clasa I de la 1-15 Septembrie 1925. Candidatele vor fi examinate asupra materiei cursului primar și la lucru de mână.

Pentru a fi admise în școală, elevele trebuie să înainteze odată cu cererea de înscriere și următoarele acte: de naștere dovăditor că eleva are 12 ani, de absolvirea cursului primar, medical și de vaccinație. Se primesc eleve interne și externe, urmând ca cele admise să plătească o taxă de Lei 12 000 pe an pentru internat și separat Lei 250 pe an pentru înscriere, taxă, etc., iar externele vor plăti Lei 1200 anual plus Lei 100 pentru înscriere. Internele vor plăti trimestrial iar externele lunar. Examinele de admitere vor începe în ziua de 20 Septembrie 1925 ora 9 diminețe, iar cursurile școlii încep regulat în ziua de Luni 28 Sept. Ori ce s'ite informațiuni se dau de către Direcțiunea școlii în fiecare zi de lucru între orele 10-12. — Direcțiunea.

Petrecerea câmpenească a Brașovechenilor. On. public brașovean este invitat a participa la petrecerea câmpenească a poporului brașovechean, ce se va ține Duminică la Hontarș. Venitul este destinat ridicării unei clopotnițe. — Comit. aranjator.

Cețiți și răspândiți: cel mai vechi ziar românesc "Gazeta Transilvaniei"

Excursiune la Iași. La 27 Sept. a. c. Despărțământul Cluj. al "Astei", urmând a face o excursiune la Iași, cu care ocaziune să întoarcă vizita Ateneului popular Tatarăși, acei ce doresc a lua parte la excursiune: intelectuali, profesioniști, persoane din societate, etc., sunt rugați a se înscrie la sediul Despărțământului, Liceul Regina Maria, Cluj, până la 20 luna corentă. Excursia va dura, cu drum cu tot, 4-5 zile și cheltuielile de fiecare persoană, s'au socotit până la 1000 de lei. Dela Cluj la Iași și înapoi, excursiuni onțij vor avea tren special, dacă numărul lor va fi de cel puțin 300 de persoane. — Comit. Despărțământului.

O casă construită în câteva ore. S'a construit în Cluj. w o casă de oțel model. La efectuarea construcției asista o deputație din comitetul însărcinat de de ministerul s'ănățăței cu studial modelelor de locuință pentru casele ce urmează să fie construite în Aeglia. În fața de legeții s'a început construcția casei. Într'o oră și jumătate zidurile erau ridicate, podul pusă și ferestrelor așezate. La ora 5 casa era terminată. În împrejurări obicinuite însă, construcția deficitivă a casei cu toate amănuntele ei, necesită un interval de 14 zile.

Ofensiva din Maroc Eri, Vineri, a început pe întregul front din Maroc marea ofensivă franceză după un streșnic bombardament de artilerie.

Vând toate măfurile din **LIBRARIA** din Strada Lungă sub nrul 15 cu preț foarte redus din cauza lichidării afacerii. 874 1-3

Câteva din impresiile unei călătorii în nordul Africii (Algeria, Tunis, Sahara) de Dr. G. Preda, medic-director Sbiu. Această admirabilă și instructivă scriere a d-lui Dr. G. Preda a apărut în Buletinul desp. Sibiu al "Asociațiunii" și se vinde în folișul despărțământului cu prețul de 20 lei. O recomandăm tuturor cetitorilor, cari doresc să și completeze cunoștințele pentru lectură aleasă.

Pentru Așezământul cultural Regele Ferdinand d-l **Danil Martin** învățător la Dârste a dăruit suma de lei 500. Donatorul, un vechiu membru al Reuniunii pompierilor voluntari din Brașov, vrea să facă această donațiune cu prilejul jubileului celei reuniuni, însoțindu o cu un inimos discurs la aceste festivități despre trecutul și importanța pompierilor. Renunșând însă la discurs în urma scurtării programului festiv, d-l D. Martin a transpus suma de 500 lei redacției ziarului nostru pentru a o aduce colectei inițiată de d-l prof. N. Iorga prin ziarul "Universul".

Un nou accident de automobil. Un grav accident de automobil s'a întâmplat pe șoseaua Mizil—Ploiești, în apropiere de Mizil. Pe când automobilul, în care se aflau d-nii gen. Mărgineanu, prof. universitar Peretz și doi studenți, trecea un podul cu vitroză, deodată direcția s'a rupt, motorul a luat foc și mașina s'a răsturnat. Din fericire, studentul Romulus Popescu — unul din pasageri — imediat a rupt comunicația benzinei la motor și a evitat astfel o catastrofă. D-nii general Mărgineanu, prof. Peretz, cei doi studenți și șoferul au fost răniți, însă fără nici o gravitate.

Ultime știri

— Telegramme Agenției "Rapid". —

Paris. În ședința Consiliului Ligii Națiunilor d-l Loucheur a citit raportul lui Zimmermann, comiserul Ligii Națiunilor pentru controlul financiar în Austria, în care acesta cere suprimarea controlului. Motivul acestei dispoziții este ordinea economică restabilă. L'ard avizul comisiei financiare, Consiliul Ligii Națiunilor a aderat la propunerea lui Loucheur decretând suprimarea controlului.

Acei și dispozițiune se proiectează și pentru Ungaria. **București.** "Cuvântul" anunță că d-l Diamandi, ministrul României la Paris, ar fi declarat unui prieten al său, că nu peste mult nu va mai fi ministru la Paris. "Cuvântul" comentează această declarație, că nu peste mult se va retrage guvernul.

București. "Argus" publică un interview cu d-l George Popescu, directorul general al Creditului industrial în care acesta anunță sporirea capitalului social al întreprinderii dela 200 la 500 milioane. Paralel cu acest spor Creditul Industrial va emite un număr de obligațiuni garantate de stat și plățibile în lei hârtie după cursul aur din ziua emisiunii. Obligațiunile aceste vor servi pentru achiziționarea unui împrumut la stăruință.

București. Consiliul superior al energiei va discuta Marți chestiunea înființării unei uzini electrice la Mediaș, cerută de uzina electrică din Sibiu, care ar urma să aibă ca forță motrice gazul metan.

Geneva. În chestiunea pactului de garanție ministrul de externe al S'atelor aliate a convenit să aibă loc o nouă conferință probabil în luna Octomvrie. Locul încă n'a fost stabilit. Textul invitației Germaniei a fost redactat astăzi și nu cuprinde decât invitarea propriu zisă.

Un interview ridicol

București 12. — Oficioul averescan publică un interview al generalului Averescu, care spune că rezultatele alegerilor au indicat necesitatea unui guvern averescan.

În cercurile politice acest interview a produs hazul tuturor. Ziarele mari, comentându l, îl ridicălizază.

Rău a ajuns d-l Averescu!

Coresp.

Intrigi politice de prisos

București 12. — Toate intrigile liberalilor au put școate din cercul vicios guvernul. Regimul e silit să plece în condiții ce nu vrea. Și va pleca, vrând-nevrând.

Știrile cu guvernă neutre așa de destădură politică (guvernul Șurbei) sunt numai închipuri.

Situația devine pe zi ce trece mai gravă pentru partidul liberal și guvernul său.

Coresp.